

法務部行政執行署嘉義分署 內部徵文競賽作品集



114年3月

目錄

【第一屆】

首獎

晌午的南瓜馬車 ----- 1

評審獎

我眼中的嘉義分署 ----- 4

優等獎

善念與關懷 ----- 6

【第二屆】

首獎

多管閒事的勇氣 ----- 9

評審獎

金財神大樓的新生之路 ----- 11

優等獎

知足與不知足 ----- 13



法務部行政執行署嘉義分署

Chiayi Branch, Administrative Enforcement Agency, Ministry of Justice

晌午的南瓜馬車

清點完最後一袋帝王柑，抬頭環顧大廳卻沒有發現 A 太太的身影，拿著寫好數量和金額的變賣筆錄，繞了大廳一圈走出辦公室大門，才發現 A 太太站在花圃旁急切地講著電話。出於禮貌並沒有走近，然而因心急而提高的音量還是斷斷續續地將隻字片語拋到我的面前。嘉義的冬季並不寒冷，晌午時分甚至會出現堪比七月的驕陽，但 A 太太正在遭遇屬於她的隆冬。等她通話結束後我緩緩走近，看著她試圖平復自己的情緒但總是失敗，她哽咽著道歉，說並不想讓我看到她狼狽的樣子。

「沒關係的，我會盡力協助你。」

從新北南調嘉義後，對於城鄉差距深有感悟。雲林縣及嘉義縣人口構成相對年老，主要產業以第一級產業居多，民眾與公部門溝通的方式也和都會區有所不同：在新北工作時是要在連環的怒聲質問中分析出民眾的訴求，在雲嘉卻是要引導遲疑又不安的民眾說出他們的請求。和 A 太太的第一次見面是在雲林斗六的辦公室，當時她低著頭，拿著一顆南瓜猶豫地走進來，我當時沒有多想，解釋她先生的健保欠費明細後，例行性地問要辦分期嗎？A 太太終於抬頭看了我一眼，支支吾吾地說最近家裡有人住院，很想辦分期但可能只能辦每個月 1000 元，然後將南瓜推到了我的面前。

「我沒有錢，讓你為難真的很拍謝，儘管沒什麼用，這個是我自己種的南瓜，希望你能收下。」

進入執行體系多年，我見過各形各色的民眾，阮囊羞澀已經不只是一句成語或形容詞，而是一個活生生的民眾站在我的眼前。很難用言語或文字描述我當下的情緒，那種情緒近似於滿溢而出的歉疚：怎麼會讓民眾有需要「特別拜託」才能享有她基本權利的誤解，是我太過冷漠或那裡說不清楚嗎？和 A 太太再三保證她的經濟情況本來就符合辦理分期的要件，不能也不需要用南瓜來打通關。

A 太太提及她有在種植南瓜和帝王柑，秋天的南瓜飽滿又甜美，冬天的帝王柑皮薄汁多又有檸檬的清香。她很努力工作，家裡也不是沒有收入，就是最

近家裡狀況頻頻，A 太太自己甲狀腺長瘤需要開刀，她的女兒幾周前又被肇事逃逸的機車撞到嚴重骨折住院，甚至有癱瘓的可能性，肇事逃逸的人一直沒有找到求償無門，家中本來就不多的積蓄頓時被耗盡，連健保費都繳不出來。她稍微鳳松後娓娓道來她的困境、她的痛苦、他的絕望和悲哀。

儘管 A 太太闡述的事件沒有一項是因行政執行而衍生的問題，但當下我發現也許我是在她層層墜落時，最後一個還有機會接住她的人。我身處行政執行機關，我能做的事情雖然很少，但只要有一件能為她做的事就夠了，我放下寫滿筆記的紙張，拋出我的善意和提問。

「你願意讓我幫你賣南瓜嗎？」

起初我是回到辦公室問有無同仁想要買小農自產的南瓜，從一開始的紙本登記，發展到現今的 Google 表單訂購；從一開始的機關內部同仁訂購，到現在的跨機關連繫團購。我做的事情與既有的動產查封變賣沒有不同，我只是多花了點時間調查「能以合理價格變賣成功」的數量：農產品有易腐不易保存的特性，儘管我可以查封整片田畝的南瓜，但我又能用漂亮的價格賣出去多少？儘管行政執行的目的是追徵公法上金錢債權，但依然是行政機關的一環，在業務範圍內提供民眾協助也是職責所在。我將第一次變賣的結果告訴 A 太太：

「南瓜不是沒有用的東西，變賣出去的錢足以繳納你這個月的分期付款，我可以繼續幫你變賣更多的東西。」

A 太太的小發財車上隨著季節變換，會載著不同的農產品來到嘉義市，進入冬天後帝王柑果然如她所提過的美味又漂亮，農產品變賣的金額甚至一度能抵繳好幾個月的分期付款。但 A 太太面臨了更多的問題，其中一個就是她的女兒因為身體不好想要輟學。

「當農民多苦哇，我希望她好好去上學。」A 太太靦腆地擦了擦臉，打起精神在變賣筆錄簽下自己的名字：「不要像我這樣子幾摳溜溜。」

我請她稍等，回到辦公室調出她的卷宗，將自去年以來 A 太太提供變賣的農產品明細、變賣金額、抵繳的健保總欠費都列出來，資料比我預想的還要豐

厚。走到大廳後看到她微微佝僂的身影，第一次見到她的歉疚感又隱隱約約湧上心頭。

「你是一個偉大的母親，也是一個善良又認真工作的人。」我用著不是很標準的臺語說道，將資料全部遞給她：「你絕對不是幾摳溜溜，我相信你的女兒總有一天會理解你的辛勞和付出。」

A 太太道謝後開著藍色的小發財車離開了，晌午的陽光讓藍色的烤漆熠熠生輝，像極了童話故事中主角們乘坐的馬車。我依然不知道我是否接住了 A 太太，但我期待著將完全繳清的收據遞給她的那一天。

我眼中的嘉義分署

『不識廬山真面目，只緣身在此山中。』有些事情沒有親身去體會，只是道聽塗說，就只會侷限在一個點上，無法延伸成線或面。

回憶起初次進來嘉義分署時，老實說和記憶中的公部門是不同的，就以我的認知裡，公務人員就是混薪水，無所事事坐等下班而已。但是在這裡工作三年多了，當初的認知在親自體會過後，已經沒有那樣的想法了。這裡的主管以及同事們，每個都恪守職責，尤其是在執行公法上還不忘關懷義務人。一同出差數次，每次的拘提管收，亦是愛心關懷都讓人有著很深的感觸，彷彿參與了許多義務人故事中的一幕。

印象最深刻的有兩次，其中一次是前往義務人不在家的愛心關懷，因為誤交損友，擔任詐騙集團的車手，因此觸法入獄，家中只剩下年邁的兩老及年紀尚小的姊妹，跟著主管同事們，將分署內募集到的物資，希望能給兩姊妹生活上的一些幫助。踏進義務人家裡，眼前的鐵皮屋內、水泥地、小小的空間裡卻依然整潔有序不凌亂，還帶點暖暖的溫馨感，顯然住在這裡的人對家的重視。

當天只有義務人的母親在家，第一眼看見她時，很驚訝！沒有歷盡滄桑而漸漸衰老的白髮，甚至是臉上也無怨天尤人的表情，反之充滿樂觀堅強，如一朵向日葵的積極向上，勇往直前，也許就是這麼溫暖的人，才能將家裡照顧的無微不至。在主管與義務人母親的對話中得知，義務人本性不壞，因識人不清，才會誤入歧途，所幸幼小的兩姊妹乖巧懂事，姊姊勤於學習，會關心爺爺奶奶的身體狀況，並且在爸爸需要的和解金中，拿出省吃儉用存了許多年的撲滿支付。在奶奶帶去探視爸爸的時候，不敢與妹妹一同哭泣，只能強忍住淚水，讓爸爸不要哭，為了將來爸爸回歸時，不讓他再做傻事。而妹妹雖不愛讀書，卻操持家務井井有條，自願讀到高中畢業就好，讓奶奶將錢供姐姐讀書。聽完義務人母親說的這些，我很佩服年紀小小卻如此懂事的她們，令人為之鼻酸。

另一次是跟著主管同事們前至法院申請管收，見到義務人時，是震撼的，尤其是聽到他的年紀更是令人無法理解，年紀輕輕就欠稅百萬，且有履行義務之可能，故不履行。而在法院裡看見義務人的母親後，我瞬間明白，家庭教育

的重要性，孩子應當知錯能改，善莫大焉。母親一昧的護著不放手，等於是折了孩子的翅膀，不讓其翱翔，當哪天想放手了，卻為時已晚。

在這兩件事裡，一樣的法上執行，卻有著不同的感觸。前者是一位母親盡她所能將幼小的姊妹照顧好至兒子回歸，盼其他能悔悟改過，而後者在面對錯誤時，依然釘嘴鐵舌，令人髮指。

這三年裡，參與過許多人的故事，人們總說公務人員浪費納稅人的錢，其他的地方我不曉得，但在這裡，看見的是許多盡責的主管及同事，在執行公法上的義務時，他們也會深查其中，關懷義務人，在他們最需要的時候，伸出援手，並非劊子手，步步相逼。

每個案件都有不為人知的故事，唯有深入了解才能明白，而嘉義分署對我而言，亦是如此，也許從不同人口中可以得到千百種的面貌，但唯有自己親自體會的，才是最真實的面貌，如同『不識廬山真面目，只緣身在此山中。』

善念與關懷

在執行的過程中，相信每個執行同仁都曾處理過讓自己印象深刻的案件，這次容我娓娓道來～

「書記官，阿伯又來了啦！」助理接到服務台來電，聽到義務人的名字無奈地回頭向我求助。阿伯個子很矮，頭髮稀疏，指甲很長，身上穿著老舊衣物，拖著拖鞋緩慢走進來，一如既往的訴說著前塵往事，把人生的苦處全部賴給已過世的配偶和外地謀生的子女。

其實我在好幾年前曾在夜市看過他，當時他和太太擺攤賣貼身衣物，貨色應有盡有，逛攤人潮絡繹不絕，意氣風發模樣，而如今卻是老態龍鍾、不修邊幅，讓我好生驚訝。

阿伯第一次來的時候，我領著他到協談座，他話匣子一開，從年輕如何創業成功買了三棟房子、如何相親娶到老婆、為了養育子女花了多少錢讓他們讀明星學校、又因為老婆生前投資失利向地下錢莊借款為了還債陸續賣掉了二棟房子等等...。然而對於如何繳納稅款卻遲遲無定論，迫於職責所在，只能先查封了他名下唯一僅存的房子，以督促阿伯正向面對。

阿伯總是說他在想辦法了，但在彼此心裡都明白，阿伯真的已經盡了自己最大努力想填補這個洞，看著無助的他，詢問了幾家社會福利機構的補助條件，但是能提供的協助非常有限。

那天他坐在客廳等著我們到來，帶著我們參觀每個房間。這是一棟四層樓的建築，一樓進門是客廳，後方晾衣場堆放原木傢俱用塑膠袋包裹著；其餘樓層除了二樓前方是孩子臥室、三樓放置一張阿伯的單人床之外，一袋袋的貨物堆到快頂到天花板，只剩一人可通行的空間，我忍不住念叨著：「阿伯你一個人怎麼有辦法賣這些多的貨啊？為什麼不盤給別人？」阿伯說：「有問過，對方只願以二成的價格收購，這樣連成本都收不回來，我不要賣啦！」說真的，這些貨賣掉一些都足夠清償欠稅了。而他卻寧願我查封他的房子也不讓我拍賣他囤積的貨物。執拗的性格，真讓人無言以對。阿伯認為房子是他賺來的，沒了可以再掙；但他的貨卻是他一輩子依靠的生財器具，若是連貨都賣了就真的甚

麼都沒有了，他手上拿著五千元現金懇求著希望再給予一些時間處理。

這天他哭喪著臉訴說著小孩眼裡只有過世的媽媽沒有這個爸爸，都不管他的死活，打電話都不接，請求我幫他聯絡女兒，希望女兒可以幫忙處理。阿伯說因為疫情關係無法去夜市擺攤，完全沒有收入，繳不起房貸利息，他唯一的房子設定了二胎抵押，每個月利息要繳 4 萬多元，二胎的抵押權人逼他還錢，他的貨都還沒有找到地方放真不知道該怎麼辦，他壓力很大快活不下去了。

看著他激動的情緒我心裡著實有點擔心，於是當著他的面打給了他女兒，說明情形後電話那頭傳來他女兒委屈的哭訴與無奈的抱怨，她說母親過世前住在安養院二年的費用都是自己支付的，父親從未出過半毛錢還一直要生活費，真的無力再幫他繳納，加上父親每月房貸金額 4 萬多元，不是她的薪水支付得起的，或許被法拍也是一種解脫。轉知阿伯女兒的答覆，他臉上滿滿的無助就默默的離開了。看著他離去的背影，我暗自祈禱事情能迎來轉機...

這天接到自稱某某房屋仲介公司小姐來電要查詢阿伯移送執行金額，想過來幫他繳清稅款，我心生疑惑，立即打給阿伯，他說他有請房屋仲介公司把房子賣掉了，當下聽聞我很擔心阿伯是否遇到詐騙，因為這種例子時有耳聞。我打給阿伯的女兒向她求證，她表示是自己陪同簽買賣契約的，所有債務能夠好好的處理她心存感謝，心中的壓力也減低不少，父女之間的隔閡也得到修復。

隔天，阿伯帶著房仲小姐熟門熟路的來找我，我領著他們在大廳各移送機關櫃台前開立收據繳款，我再次詢問阿伯：「知道房子賣掉了嗎？移送執行的稅款繳清會發文塗銷不動產查封，就可以辦理過戶了，這些你都清楚嗎？」阿伯肯定的回答說：「知道」。我又問：「那房子裡滿滿的貨物你要搬到哪裡？」阿伯說：「房仲小姐很幫忙，有幫他找到一間小廠房，可以放置貨物又可以住人」。我心裡也替他高興，至少房子賣了還有餘款可以生活，阿伯繳清了 30 多萬元，這個案件就這樣順利落幕了。

在嘉義分署管轄的雲嘉地區裡，年輕人口十個有九個在外地工作，獨留老年人在鄉下生活的情況很多，老人們獨自承受著年老退化的過程，心中的孤

寂及悲苦，不知在外的子女是否能體會？然而，子女在外謀生的辛勞，在家鄉的父母們是否能諒解？互生的怨懟傷害著彼此的感情...。「用最少的悔恨面對過去，誠懇面對現在，在心中植下善念的種子，用微笑及耐心滋養灌溉，從而回饋自己甜美的果實，或許我們用一輩子去尋找生命的意義，生命就是你正在做的小事。」分享網路上的一段話。期許在執行的工作中，給自己多一點幫助別人的機會，隨手做個聯繫的橋樑，搭把手也僅僅是舉手之勞，多一些善念與關懷，或許在執行過程中能夠更加順利圓滿的達成任務。

多管閒事的勇氣

家母是個多管閒事的人。

她會提醒沒有拉上背包拉鍊的路人、也會將橫亙在道路的掉落樹枝移開；而在地政事務所服務的她更是時常撈過界，例如曾經有次民眾忘了申請遺產稅免稅證明，她當下馬上打給鄰近的國稅局，和窗口聯繫好後再請民眾到指定的窗口申辦。

當時我還在念大學，提早到家母的辦公室要接她下班一起吃飯，我對於那位鄰近下班時間才衝進來要辦繼承的民眾心有不滿，等民眾匆匆忙忙趕去國稅局時悄聲詢問家母為何要幫他這麼多，讓他自己去國稅局問不就好了。

家母理所當然地揮了揮手繼續把民眾的資料登入電腦：「民眾第一次去申請又不知道要怎麼講，先幫他們聯繫比較快。」她眼睛轉了轉又說：「畢竟節省他們的時間，也是節省我的時間。」

初任公職時我體悟到的第一層道理就是節省民眾的時間，等於節省我自己的時間，與其讓民眾抓耳撓腮的組織自己的問題，不如給他們是非題：是詢問自己的案件嗎？是收到公文嗎？要繳清嗎？要不要辦分期？如果每個月繳幾千塊可以嗎？

但隨著時間的推進，我發現民眾並不當然地能按照理想的模式在和我互動，耐性逐漸消失，而某次家母因為有急事要和我聯繫，打了辦公室的電話。

「你平常這樣跟民眾講話嗎？很冷漠啊。」家母簡單快速講了他需要幫忙的事情後，有點猶豫地開口說。

「每天要接這麼多通電話，千篇一律的問題，幾乎都在跟我抱怨雷同的事情。」我揉了揉眼睛：「聽得很膩。」

「公務人員不該如此傲慢。」家母的聲音難掩失望：當下猶如當頭棒喝，我從未想過傲慢兩字會落在我的頭上，惱怒之餘惶恐也逐漸攀上心頭。

「你說的千篇一律，對民眾來說都是他們正在經歷的困境。」家母繼續用話語填補我的沉默：「希望你能有多管閒事的勇氣。」

多管閒事為何需要勇氣？

自那時起我嘗試去理解家母的那番話，發覺她不愧是這個世界上認識我最久的人，我對於超乎我能力的事情抱有恐懼：我害怕民眾提出我解決不了的問題。但問題沒有被提出，我又要怎麼知道我有沒有辦法解決呢？除了二元的是非題，我慢慢向民眾拋出開放式的提問：為什麼要辦理分期？

有民眾告訴我她是單親，需要扶養三個小孩，每天都要為下一頓飯煩惱，健保費用不是故意積欠，是真的負擔不起。我開始去閱讀健保局相關規定，尋找有沒有紓困的方案可以協助她。

有民眾告訴我，去年家人收一場重病，他的收入雖然很多但泰半都支出在醫療費用上。我開始去閱讀所得稅列舉扣除額的規定以及稅捐核定的流程，尋找有沒有能夠將應納稅額降低的可能性。

有民眾告訴我，他的車輛已經賣給車行，但車行沒有完成過戶導致後續的違規紅單都掛在他的名下。我去詢問監理站的承辦人員有沒有切割紅單的規定，進而學習到罰單規則實際駕駛人的流程。

有民眾告訴我，他想要繳費但離我的辦公場域太過遙遠。我列印了雲林和嘉義的地圖，把所有移送機關的位置都標上記號，並詢問其他前輩雲嘉地區的多元繳款方式。

被民眾罵過、被移送機關斥責過、被前輩叮嚀過，隨著錯誤的發現和改進，我發現隨著知識和經驗的積累，我已不再恐懼民眾的提問，對他們來說很陌生的程序，對我而言只是一塊小蛋糕。

「低收入戶申請不過？同戶人口是不是有不動產？沒有住在一起？那就把他遷出去，遷到他的實際居住地，然後你再去申請一次。」結束電話後，和我一起工作的新進同仁目瞪口呆的看著我。

「這個不是讓他們去公所詢問就好嗎？為什麼要回答這麼多？」他的提問讓我想起了當年提出疑問的自己，我現在好像能稍微理解家母當年的理所當然。

「剛好知道怎麼做，就稍微多管閒事了一下。」

金財神大樓的新生之路

在我的公務生涯中，印象最深刻的一個案件，也是覺得最有成就感的案件，就屬這件嘉義市金財神大樓的拍賣案件，當我接到這棟大樓累積滯欠多年的地價稅、房屋稅共計一千六百多件案件，積欠稅金高達三、四千萬元，心中真是感觸萬分，這是什麼原因呢？相信只要是嘉義市的居民，對於坐落在嘉義市民族路最精華地段的嘉義市金財神大樓一定不陌生。在 80 年代的嘉義市，它是最繁榮的商圈，每到假日便吸引許多青少年到該大樓看電影、打保齡球、溜冰，許多年輕人在此處和朋友相聚、逛街吃東西，好不快活，是許多六、七年級生共同的青春記憶。我的學生時期也在此處留下許多回憶，每當準備聯考煩悶之際，就會約高中同學一起來此處看電影，散心，之後再投入書本的世界，這棟樓、這地方有著許多嘉義人共同的回憶。但是九二一大地震後，風雲變色，這棟大樓也變成了危樓，大樓像中了魔咒般，如同睡美人一樣，陷入沉睡，逐漸失去了舊日的榮光，變得殘破不堪。「眼看他起朱樓，眼看他燕賓客，眼看他樓塌了」過去的繁華空餘斷井頽垣！當初青春年華的美好回憶，現在不復當年，總覺得萬分可惜。

於是在收到案件後，仔細閱覽卷宗內的資料，了解該棟大樓因為成為危樓，多年來歷經法院拍賣，皆無人應買，拍賣多次均乏人問津，因而荒廢多年，導致大樓無法有效利用，越漸殘破。閱卷後，立刻向臺灣嘉義地方法院借調當年假扣押之案件，並向抵押權人表示本案已由法務部行政執行署嘉義分署接手，並調卷拍賣執行全部不動產。抵押權人原本尚有疑慮，表示該大樓歷經多次拍賣皆無果，由本分署執行後難道會比較有成效嗎？但不多久，抵押權人的疑慮便完全消除了，本分署除了快速辦理查封及鑑價外，行政執行官、書記官與移送機關及抵押權人親自至現場履勘，在無水無電伸手不見五指，只能用手電筒照明的大樓內，從地下室一樓到被圍籬阻隔的四樓和五樓都一一走過和探勘，釐清各商店街的位置。看著這棟陷入沉睡的大樓，壞掉的時鐘上指著大地震發生的時間，就再也沒有走動，希望透過我們法務部行政執行署嘉義分署的執行力，讓停止的時間重新啟動，讓大樓再度新生。

要讓大樓能夠新生，就一定要想辦法把大樓賣掉，有新的買家接手，大樓才能重新運轉，而國家的稅金也才能獲得受償。但法院多年來拍賣都賣不出去，到我們行政執行署嘉義分署手上要如何把大樓賣掉，就需要我們執行人員的智慧和執行手段了。時機巧妙的是，當時嘉義市對於都市更新十分重視，城市整修了許多

大樓和飯店來吸引觀光，抵押權人先前已經取得部分大樓的產權，但對於受損嚴重的地下室及三到五樓的建物還在猶豫和觀望，一直不願意鬆口承買，但在我們實際探勘及調查後發現大樓另一部分之產權在前主委手中，透過現場勘查詢問，了解到他們雙方都希望大樓能夠重整及都市更新，以搭上這一波的觀光熱潮，再者此處的土地位於嘉義市精華地段，雙方之間因為本分署的介入，加速了收購的慾望。雙方都希望取得較大的持分來爭取大樓重建都更的主導權。原本乏人問津的標的，在本分署積極的執行及推波助瀾下，變成了雙方互相想爭取的標的。大樓三樓原本有占有人堆放雜物，也在本分署行政執行官、書記官會同相關人員到場了解下，由占用人自行清除完畢。最後不動產拍賣物件中：甲標和丙標在第二次拍賣時，就有雙方人馬來搶標，甲標土地之價格在第二次拍賣時就以高於底價近五成的高價拍出，甲、丙兩標順利賣出為國庫進帳不少。另價格最高的乙標也以 1 億 1 千萬元的高價拍出，高出底價 3560 萬餘元。至此義務人於此棟大樓之所有不動產已由本分署全數拍出，完成地方法院多年來未完成的任務，也為國庫進帳 3800 萬餘元。

不動產拍出後，接到義務人來電道謝的電話，感謝執行人員把壓在他身上多年的重擔消除，透過賣出不動產，讓義務人積欠多年的房屋稅和地價稅得以清償，之後也不會再年年產生新的欠稅，讓他放下心中的大石頭。電話中聽著義務人不斷的道謝聲，我想能夠透過我們的行政專業和執程序，讓廢棄多年的大樓能夠重獲新生，讓義務人的欠稅得以清償，從此無債一身輕，重獲新生，於公於私都能因為行政執行署嘉義分署的拍賣和執行，讓這棟大樓在 921 地震後停止的時間，再度重新運轉前進，邁向新的里程，就是我最大的鼓勵。偶然路過該大樓，看著大樓嶄新的外牆和重新進駐的商家及往來的人潮，年少時期的美好記憶又再次重現。

知足與不知足

生命容易被外物所牽累而使自我異化、善意扭曲、理想變質，所以必須常常作自我回歸的修養，讓自己的生命心靈依然保有純淨的理想與愛。

隨著公務車緩緩駛入，像溫室般的搭棚外，遠遠一看，裡面種滿了許多各式各樣的仙人掌及多肉植物。那天正下著大雨，只不過下車時，雨停了，太陽緩緩露出臉來，此時義務人露著溫暖的笑容接待我們。那樣和煦的笑容，直到現在我心裡依舊深刻不已。在這位阿姨身上，看不到往常，因公法上金錢的追討所生的疲憊折騰感，甚至是通常一般人不會太想看到人家來追錢的，更何況我們還是合法的討債集團。

阿姨帶著我們進入她栽培的仙人掌花園，第一次看到這麼多漂亮的植物，而且每株都漂亮到讓人想帶回，從滿滿健康茁壯的仙人掌及多肉裡，可以發現主人是多麼細心呵護在照顧著。由於同仁需要帶回小農小商團購的植物進行挑選時，阿姨也一邊侃侃而談介紹著每個植物。那樣神采奕奕的感覺，讓人覺得如果是那些植物，一定很幸福。

徵得阿姨的同意後，執行官訪問了對於小農小商這樣的方式是否會造成困擾，她搖頭的表示並不會造成困擾，相反的，很感激我們能提供這樣的方式。而且也很喜歡這種訂購的方式，除了可以與大家一起分享植物的美好，也能培養大家對種植植物的興趣。阿姨進口大陸植物時因含有土壤未申請而遭相關單位開罰。她有心要繳，卻因金額較大，一次性繳納會有困難，即使分期後，仍因家裡開銷而有過大的經濟壓力。此時承辦的書記官詢問了阿姨，是否願意提供植物來販賣並一同還錢，她表示這樣更好，負擔也比較小，可以負荷家裡的開銷，經濟壓力也不會太大。訪談進行到最後時，阿姨跟我們說，平時他們都是到處擺市集，更大的博覽會也因為租金太貴而無法參加，對於我們提供的小農小商，她認為是一個非常好的方式，一來不用像擺市集那樣需要租金，二來也能給予他們拓展客源，是有實質上的幫助。

看著即使不小心觸法遭罰鍰，仍有心想解決這筆費用的阿姨，就讓我想到同樣是欠國家錢，卻百般找個種理由想脫逃，不想負責的年輕小夥子。

去年對一名年紀輕輕就欠稅百萬的小夥子，且有履行義務之可能，故不履行，提出管收，不料卻因種種因素被法院駁回了。今年執行官仍然對他提出管收，不

外乎是因為說好提出償還金額的事，完全沒有付諸行動，且詢問時，仍釘嘴鐵舌，顧左右而言他，此等不恥行為，連其他同仁也看不下去。

在法院開庭時，和同仁們一起坐在旁聽席，靜靜的聽著法官詢問，和年輕人以及執行官一來一往的對談。空氣裡是沉悶且緊張的，彷彿多吸一口氣就會破壞此刻的狀態。令我印象最深刻的是，法官詢問年輕人於上次答應會好好與執行官商討分期的事，已過將近半年卻不見得有任何進展，只見年輕人結結巴巴說出想等賺夠錢再來還，這種令人火冒三丈的話，再加上法官提問相關的金流來源，不動產轉移等等，年輕人都回答是坐在旁聽席的媽媽處理，他什麼都不知道。到這裡回答法官的所有問題，都讓人聽不下去，殊不知最後法官問他為何一開始說沒有投資店家，卻在執行官詢問筆錄裡說有投資，這樣說法前後不一，令人懷疑有洗錢的可能。聽到這裡，真的讓人怒不可遏，怎麼會有年紀輕輕卻不學無術，只想鑽漏洞，不為自己行為好好負責的人。直到法官也不願多聽他狡辯，讓他到牢裡好好思考償還計畫時，那種大快人心的感覺真好。

阿姨對待植物的用心關懷，都讓人覺得保有純淨的心，且知足。以及對於公法上的罰鍰是有心且積極的想處理，反之，年輕人對於執行官屢次給予的機會，都知足，仍然想隱匿資產不負責。也許外面的人事物干擾了他，使自我異化，所以到牢中作自我回歸的修養及反省，能夠讓他的心靈多一點的純淨。